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x
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⑶
15xy¥ 5x =

15xy
5x

= 3y

⑷ 5(2a+ b)¡ 2(3a+ 4b) = 10a+ 5b¡ 6a¡ 8b

= 10a¡ 6a+ 5b¡ 8b

= 4a¡ 3b

⑸
(
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B

7)(2
B

3¡
B

7) = 2£ 3¡
B

21 + 4
B

21¡ 2£ 7

= 6 + 3
B

21¡ 14

= ¡8 + 3
B

21

⑹ y = ax に x = ¡2; y = 8を代入して

8 =
a
¡2

a = ¡16

よって y = ¡ 16
x
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⑺ 2x2 + 5x¡ 2 = 0

x =
¡5§

B

25 + 16
4

=
¡5§

B

41
4

⑻ (ウ)が 0:80のとき，相対度数は 0:80¡ 0:65 = 0:15になるので，このとき (ア)は

20£ 0:15 = 3

(ウ)が 0:80以下であるから (ア)は 3以下になる．よって，(ア)にあてはまる数は
0; 1; 2; 3．

"
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C
⑴ ① B組は 18人なので，値の小さいほうから 9番目と 10番目の記録の平均値が中央値に
なる．

18 + 20
2

= 19 m

② B組の第 1四分位数は 15，第 3四分位数は 23である．

③ ②の図より (i): イ，(ii): ウ．

⑵ ① 〈まどかさんの考え方〉には距離の足し算である x+ y = 1200があるので，(A)は
ア，(B)の右辺は時間なので (B)はケが入る．
〈かずとさんの考え方〉には (速さ)£ (時間)の足し算である 50x+ 90y = 1200があるか
ら，(C)にはイ，(D)にはウが入る．
Ans. (A) : ア; (B) : ケ; (C) : イ; (D) : ウ

② 連立方程式 V x+ y = 1200x
50
+
y
90
= 20

を解いて (x;y) = (750; 450)．よって，

歩いた道のり 750 m，走った道のり 450 m．U x+ y = 1200 ÝÝ①
x
50
+
y
90
= 20 ÝÝ②

①より

y = ¡x+ 1200 ÝÝ③

②の両辺を £4500して

90x+ 50y = 90000

9x+ 5y = 9000 ÝÝ④

③を④に代入して

9x¡ 5x+ 6000 = 9000

4x = 9000¡ 6000

4x = 3000

x = 750
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x = 750を③に代入して

y = ¡750 + 1200

= 450

⑶ ① n = 10のとき
B

aが自然数となるのは a = 1; 4; 9の 3通り．よって求める確率は
3
10
．

② 12
a が自然数となるのは a = 1; 2; 3; 4; 6; 12のときなので，確率が

1
2
となるのは

下の図より n = 10; 12のとき．

1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10
| {z }

n=10

; 11; "

| {z }

n=12

; 13; Ý

#
C
⑴ y = 1

4
x2 に x = ¡2を代入して

y = 1
4
£ (¡2)2 =

1
4
£ 4 = 1

よって A(¡2; 1)．

⑵ A; B間の変化の割合は

1
4
£ 42 ¡

1
4
£ (¡2)2

4¡ (¡2)
=
4¡ 1
4 + 2

=
3
6
=
1
2

よって A; Bを通る直線の傾きは 1
2
である．直線の方程式を y = 1

2
x+ bとおくと，これ

が A(¡2; 1)を通ることから，x = ¡2; y = 1を代入して

1 =
1
2
£ (¡2) + b

1 = ¡1 + b

b = 2

よって求める直線の方程式は y = 1
2
x+ 2．
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⑶ ① Aの切片が 2であるから，Cは y軸上の点 (0;¡4)を通り，傾きが 1
2
の直線の x

軸との交点である．
y = 1

2
x¡ 4に y = 0を代入して

0 =
1
2
x¡ 4

x = 8

よって C(0; 8)．

② D(d; 0)とする．三平方の定理より，AD; BD; ABの長さの 2乗を求めると

AD2 = (¡2¡ d)2 + (1¡ 0)2 = 4+ 4d+ d2 + 1

= d2 + 4d+ 5

BD2 = (4¡ d)2 + (4¡ 0)2 = 16¡ 8d+ d2 + 16

= d2 ¡ 8d+ 32

AB2 = (¡2¡ 4)2 + (1¡ 4)2 = 36 + 9

= 45

4ABDが ABを斜辺とする直角三角形になるから，三平方の定理より AD2 +BD2 = AB2

が成り立つ．よって

(d2 + 4d+ 5) + (d2 ¡ 8d+ 32) = 45

2d2 ¡ 4d+ 37 = 45

2d2 ¡ 4d¡ 8 = 0

d2 ¡ 2d¡ 4 = 0

d =
2§
B

4 + 16
2

=
2§
B

20
2

=
2§ 2

B

5
2

= 1§
B

5

d > 0より d = 1+
B

5．よって D(1 +
B

5; 0)．

$
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C
⑴
① 三角すい Qの帝面積 (4EFH)は直方体 Pの底面 (四角形 EFGH)のの 1

2
，三角すい Q

の高さが直方体 Pの高さの a倍とすると，体積の関係から

1
2
£ a£ 1

3
=
1
p

a = 6
9
=
2
3

よって求める高さは

6£
2
3
= 4 cm

② I から直方体 P の底面 EFGH に垂線を
下ろし，底面 EFGH との交点を J とすると
J は対角線 HF 上にある．また，前の問題の
a = 2

3
の比を利用すると，EF 上に EK =

3 cmとなる点 Kをとれば，ÎEKJ = 90± で
KJ = 2 cmとなる．
これより4EKJで三平方の定理より

上から見た図　　

EJ2 = EK2 +KJ2 = 22 + 32 = 4+ 9

= 13

また，前問より IJ = 4．EJ ? IJであるから，
三平方の定理より

EI2 = EJ2 + IJ2 = 13 + 42 = 13 + 16

= 29

よって EI =
B

29 cm．

⑵ 円周角と中心角の関係を利用する．
① ABを延長して，Bを通る ABの垂線を作図する．

② Cと Oを結び，ÎCOBの二等分線を作図する．①, ②の交点が点 Dとなる．
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%

C
⑴
<証　明>　4AIHと4HIGにおいて，
共通な角だから， (ア) ÎAIH = ÎHIG Ý①
弧 AEに対する円周角は等しいから， ÎAHI = (イ) ÎACE Ý②
FH Í ECより，平行線の錯角は等しいから， (イ) ÎACE = ÎHGI Ý③
②, ③より， ÎAHI = ÎHGI Ý④
①, ④より， (ウ) 2組の角 がそれぞれ等しいので， 4AIHÍ4HIJ

⑵ <証明>

4AFGと4CEDにおいて，
仮定より AF = CE ÝÝ①
弧 BEに対する円周角よりÎECD = ÎEAB ÝÝ②
線分 AEはÎBACの二等分線だからÎEAB = ÎFAG ÝÝ③
②, ③よりÎFAG = ÎECD ÝÝ④
EC Í EHより，同位角は等しいからÎAFG = ÎCED ÝÝ⑤
①, ④, ⑤より，1辺とその両端の角がそれぞれ等しいので4AFG ´4CED．

⑶ ① 4AECÍ4CEDである．(ÎEAC = ÎECD (4AFG ´4CEDより);
ÎAEC = ÎCED (共通な角))

よって EC = 6．
FG Í ECであるから4AFGÍ4AEC．よって AE = x cmとすると

AF : FG = AE : EC

6 : 2 = x : 6

2x = 36

x = 18
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よって

FE = AE¡AF = 18¡ 6

= 12 cm

② 4AFGÍ4AECで AG : GC = 1 : (3¡ 1) = 1 : 2，4IECÍ4IHG ÝÝ① (と
もに証明略，EC Í GHを用いる)

よって

GI : IC = GH : CE = 5 : 6

ゆえに

AG : (GI + IC) = 11 : 22

AG : GI : IC = 11 : 10 : 12

①で4IECと4IHGの相似比は 12 : 10より*1，面積比を S4IEC : S4IHG で表すと
S4IEC : S4IHG = 122 + 102 = 144 : 100．
4IHGと4AHG (=4AGH)の面積比は S4IHG : S4AGH = 11 : 10 よって，求める面積
比は

S4IEC : S4AGH = 144 : #100£ 1110 ; = 144 : 110
= 72 : 55

*1 面積比に 62 : 52 = 36 : 25を使うと4IECと4AGHの面積比は

36 : #25£ 11
10

; = 360 : 275 = 72 : 55
と計算できる．
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